

景区开放免费旅游，会成为新趋势吗？

8月1日起，西塘古镇景区免费开放周末夜游，游客可以在非法定节假日的周末17时之后免费进入景区游玩；8月27日，乌镇景区也推出了实在的优惠，70周岁（含）以上老年人凭有效身份证件可以免票入园……景区开放免费旅游，会成为新趋势吗？

一
景区免门票，真的“香”。听说西塘景区开放了周末免费夜游，薛梦瑶一家就约在8月27日晚上进行拍摄和游玩。汉服旅拍是她的必选项，根据自己的需求，她选择了398元的摄影跟拍套餐，包含一套服装和造型，可以拍摄40张照片，其中精修9张。

免费夜游，对消费者来说划算吗？薛梦瑶认为，非常划算。她算了一笔账：美团App上西塘古镇景区的门票售价为85元，她和父母晚上来游玩，可以省去255元的门票费用，而3人在景区内预订客栈家庭房仅需196元，除去住宿的开销，还是省了59元，非常划算，第二天白天他们还可以继续欣赏西塘的风景。

门票是西塘古镇景区的主要收入来源之一，让利于消费者，西塘古镇景区如何盈利？

金佳悦是西塘民宿协会会长，在8月之前，她所经营的悦己民宿平均入住率在70%左右，开放周末免费夜游后，周末的入住率可以达到100%，非周末的入住率也在90%以上。

钱塘人家饭店的店主丁国强也觉得，开放夜游之后古镇人流量明显增多，经营状况直线上升，晚上的生意要比白天好两三倍。

西塘旅游公司相关负责人表示，景区周末夜游门票免费的政策实施后，白天的游客以研学游、团队游为主，散客、自驾的游客则更多选择晚

上前来，沉浸式体验西塘夜景。因此，虽然景区门票的收益有所降低，但在很大程度上带动了游船、餐饮、住宿、旅拍等旅游业态增收。

二
门票，不再是景区收入的唯一来源。
漫品人间烟火色，闲观万事岁月长。白天，各大景区人气并不低，为何还要开放免费夜游？

商务部城市居民消费习惯调查报告显示：中国城市60%的消费发生在夜间。近年来，为了刺激消费，相关部门持续出台政策措施，活跃夜间商业和市场，提振夜间经济。

据艾媒咨询数据显示，2016年以来，中国夜间经济规模快速增长，截至2022年底，中国夜间经济规模超过37万亿元。

开放免费夜游看似是突发奇想的“粉丝福利”，实际上，从白天游览延伸到夜晚游览，大幅延展了景区的“待机时间”，是景区打开“夜”市场的必然选择。

嘉兴技师学院副校长、浙江省特级教师沈民权专注文旅研究多年，他认为，景区开放免费夜游，是迈出打破“门票思维”、突破“门票经济”的关键一步，推动“夜旅游”走向“夜经济”与“夜文化”，为各种业态提供更

加适宜的生存环境。他建议，要详尽观测文旅经济的运行态势，尽快全面放开免费夜游。

夜幕降临，西塘汉服集市以独特的创意和韵味，展示着属于这座古镇的包容、情怀和独特记忆，也点亮了西塘美丽城镇的文旅融合新“夜”态。

通过设置古风市集摊位，推出剪纸、盘扣制作等传统技艺比赛，让游客和居民在沉浸式的“赶集”过程中感受、传承非遗文化，同时再现古镇烟火，不断升级游客的体验感，古镇内的商户也吃到了汉服集市带来的各种“红利”。

抢游客，就是抢订单。今年，西塘全面开拓长三角以外的客源市场，奔赴西安、武汉等地以及马来西亚、新加坡等国开展旅游推介，充分提升景区的知名度。

目前，“门票经济”仍是西塘旅游支柱性的收入来源。为了改变现状，西塘加快向门店经营、文创售卖、美食餐饮、游客体验等多元化经营转变，切实提升经营收入。

据统计，今年1至6月，西塘景区累计接待游客552万人次，实现营收1.06亿元，带动旅游行业收入10.58亿元，同比分别增长608.37%、698.4%及1359.75%。截至今年6月底，业态收入与门票收入的比例为1:1.65。

据嘉兴日报

讲文明 树新风 公益广告



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费